

УДК 328

## **ИССЛЕДОВАНИЕ ПОЛИТИЧЕСКОЙ ПАРТИЙНОЙ СИСТЕМЫ КИТАЯ**

**Ван Лулу**

*1933712797@qq.com*

Докторант кафедры Политологии,

Евразийский национальный университет имени Л.Н. Гумилева,

Нур-Султан, Казахстан

Научный руководитель – Н. Калашникова

Политическая партийная система относится к политической системе, в которой страна осуществляет государственную власть через политические партии. Она определяет статус политических партий в стране, включая отношения между различными политическими партиями и между партиями и режимом. Это кристаллизация современной политической цивилизации, ее развитие и эволюция глубоко отражают основное положение и общие закономерности современного политического развития. С развитием политической цивилизации, политические партии стали двигателем современной демократической политики. Сегодняшний мир - это время широкого распространения политики политических партий: около 90 процентов стран имеют политические партии и не так много стран без них, в некотором смысле современная мировая политика - это партийная политика, и любой демократически ориентированный политический путь развития определяется политическими партиями.

Как независимая страна и Китай и Казахстан обе страны накопили определенный опыт в построении и развитии партии и партийной системы, на пример известные политические партии в Казахстане “NUR OTAN”, недавно сменила имя на “Аманат”. На

22-м Национальном съезде спикер Мажилиса Казахстана, Ерлан Кошанов предложил переименовать “Нур Отан” в “Аманат”. Это предложение было поддержано президентом Токаевым на встрече. Токаев отметил, что “Аманат” имеет очень глубокое понятие, обладающее особым символизмом в истории и культуре народа и олицетворяет немеркнущие идеалы независимости, ценности сильной государственности и общенационального единства, бескрайние просторы родины. Предложение обсудили представители партии, присутствовавшие на встрече. В итоге после голосования предложение о смене названия было одобрено. В Китае Коммунистическая партия Китая. На основе этих политических партий в двух странах сформировались и собственные партийные системы со своими особенностями, то есть многопартийная система Казахстана и система многопартийного сотрудничества и политических консультаций под руководством Коммунистической партии Китая.

**Методология исследования.** В исследовании в основном используется историко-сравнительный метод. Путем сбора и анализа исторических документов и научных материалов обобщить и сравнить характеристики и особенности партийно-политической системы на фоне разных периодов в историческом развитии Китая.

**Обсуждение.** Система многопартийного сотрудничества и политических консультаций под руководством Коммунистической партии Китая, является историческим выбором для преобразования современной политической цивилизации Китая и является новым творением в истории политических партий и партийных систем в мире. Появление этой уникальной модели с китайской спецификой не случайно, это результат того, как испытал крах многопартийной, двухпартийной и однопартийной систем и в конце на практике постепенно формировалась и развивалась совершенно новая модель партийной системы, подходящая для национальных условий Китая.

### **Кратковременное появление буржуазной многопартийной модели**

С момента основания Китайской Республики до того, как военный стратег Юань Шикай вынудил Конгресс избрать его президентом в октябре 1913 года, в истории китайских политических партий была непродолжительная попытка подражать западной буржуазной многопартийной системе.

Победа революции 1911 года и установление буржуазной республики открыли дверь к партийной политике Китая. В марте 1912 года Китайский политик Сунь Ятсен руководил разработкой первого в истории Китая конституционного документа буржуазного характера, а именно «Временного закона Китайской Республики». Он подтвердил право народа на «свободу создания ассоциации и партии» в форме закона, значительно стимулировал энтузиазм людей к созданию партий и создал определенные условия для возникновения и развития политических партий. В этот период эти партии основным образом образовали три фракции и четыре основные политические партии, а именно Гоминьдан, организованный революционной фракцией; Демократическая партия, организованная конституционной фракцией; и сторонники - Республиканская партия и Объединенная партия которые поддерживают военного стратега Юань Шикая. Зимой 1912 года были проведены первые выборы в Конгресс. Гоминьдан сыграл важную роль на этих выборах, получив 392 места в Сенате и Палате, три другие партии получили в общей сложности 223 места.

Но, тогда Гоминьдан не имел ни военной силы, ни политической власти. Очевидно, что при отсутствии эффективного рабочего механизма демократической политики, революционеры не могут имитировать и создавать сильно прозападную политическую операционную систему независимо от национальных условий. Военный стратег Юань Шикай и конституционалисты объединили Республиканскую партию, Демократическую партию и Объединенную партию в мае 1913 года, чтобы сформировать Прогрессивную партию для борьбы с Гоминьданом, и он еще объединил военщин, политиков и

бюрократов в качестве избирательного инструмента и создал Гражданскую партию. Таким образом, модель четырех основных политических партий сменилась трехпартийным противостоянием, то есть Гоминьдан, Прогрессивная партия и Гражданская партия. Кроме этого он продолжал запугивать, и заманивать членов Гоминьдана, в результате чего некоторые члены Гоминьдана бежали на юг, а большинство членов были подкуплены. Подконтрольный ему парламент провел президентские выборы 6 октября 1913 года, в результате он стал первым официальным избранным президентом Китайской Республики.

После президентских выборов он приказал распустить Гоминьдан, упразднить Конгресс, разорвал закон о свободе создания партии, и даже Гражданская партия была вынуждена объявить о своем роспуске после выборов. До этого практика имитации буржуазной многопартийности в первые годы Китайской Республики потерпела неудачу.

Это практика многопартийной политической имитации оказала глубокое влияние на развитие партийной политики Китая в 20 веке. Во-первых, с тех пор основной дискуссией в китайском обществе является не вопрос о том, должны ли существовать политические партии, а вопрос о соответствующем количестве политических партий, особенно модели политической партийной системы; во-вторых, концепции парламентской демократии и многопартийности укоренены в китайском обществе, и заложило идеологическую основу для появления демократических партий в условиях однопартийной диктатуры Гоминьдана [1].

### **Разрыв модели сотрудничества между Гоминьданом и Коммунистической партией**

После провала многопартийной модели, Китай также пробовал в истории двухпартийную модель. Рождение Коммунистической партии Китая в июле 1921 года стало важнейшим событием в истории развития китайских политических партий. От основания Коммунистической партии Китая до основания Китайской Народной Республики в 1949 году история китайских политических партий - это в основном история сотрудничества и борьбы между Гоминьданом и Коммунистической партией.

Первое сотрудничество между Гоминьданом и Коммунистической партией приняло форму внутрипартийного сотрудничества, то есть все члены Коммунистической партии вступали в Гоминьдан от своего имени. Сотрудничество между двумя партиями не значит что слияние двух партий, два партии существуют самостоятельно. Сотрудничество на задачах и целях демократической революции против империализма и феодализма.

С наступлением революционного подъема обострилась борьба за руководство внутри единого фронта Гоминьдана и КПК, правые силы Гоминьдана объявили о разрыве с Коммунистической партией, что привело к краху первого сотрудничества двух партий. Хотя первое сотрудничество между двумя партиями потерпело неудачу, великие достижения в процессе сотрудничества заложили основу для их нового сотрудничества в критический момент национального кризиса.

Затем Когда Агрессия японского империализма поставила китайскую нацию в кризис, 1 августа 1935 года КПК выдвинула идею прекращения гражданской войны и совместной борьбы с Японией. В 1936 году Гоминьдан выступил с заявлением о признании правового статуса Коммунистической партии Китая, и было сформировано второе сотрудничество. Это сотрудничества "восточная форма", то есть "без письменной программы, только консультации и переговоры в случае возникновения проблем". Это сотрудничество в большей степени опирается на ответственность за страну. В 1945 году после победы в антияпонской войне, Гоминьдан не поддерживает двухпартийную модель

управления, затем разразилась полномасштабная гражданская война. Второе сотрудничество Гоминьдана и Коммунистической партии окончательно прервалось.

В двух отношениях между Гоминьданом и Коммунистической партией были приняты две разные модели, и были достигнуты две исторические победы. Но почему в итоге они не сформировали двухпартийную систему?

В основном по следующим причинам: во первых связанных с китайской традиционной культурой. В Китае идея «великого объединения» и идея о том, что «одна страна не может иметь двух господ», это идея сформировалась в длительном феодальном обществе, глубоко укоренилась в народной психологии. В этом менталитете когда столкнули с сильным врагом, они смогли объединиться, а когда пришла победа, высшей целью стало исключительное лидерство; во вторых связанных с характером партии. Коммунистическая партия Китая и китайский Гоминьдан, одна партия пролетарская, а другая партия буржуазная, они представляют разные классовые силы, представляют интересов разных групп и имеют разные исторические задачи; во третьих в связи с международной обстановкой того времени. В то время в мире шла острая борьба между двумя основными социальными идеологиями, капитализмом и социализмом, в этих обстоятельствах будущего Китая было либо социалистическим, либо капиталистическим, и третьего пути не было [2].

### **Банкротство гоминьдановской модели однопартийной диктатуры.**

После разрыва первого сотрудничества с Коммунистической партией в Нанкине была установлена однопартийная диктатура Гоминьдана. Был выдвинут лозунг «одна партия, одна доктрина, один лидер». Одна партия - Гоминьдан, существование других партий запрещено; одна доктрина - три народных принципа, разъясненные политик Чан Кай-ши, и никакая другая доктрина или второе мышление не допускаются; один лидер, естественно, лидер Гоминьдана политик Чан Кай-ши. Реакционному правлению Гоминьдана единодушно противостояли Коммунистическая партия Китая, другие демократические партии и народ всей страны. Основание Китайской Народной Республики в 1949 году ознаменовало конец однопартийной автократической модели Гоминьдана.

### **Система многопартийного сотрудничества и политических консультаций под руководством Коммунистической партии Китая**

После многопартийной системы, двухпартийной системы и однопартийной системы окончательно сформировалась система многопартийного сотрудничества и политических консультаций под руководством Коммунистической партии Китая. С момента создания первой буржуазной политической партии Китая, до рождения системы многопартийного сотрудничества и политических консультаций, партийная система Китая пережила почти полвека трудных исследований. Система многопартийного сотрудничества и политических консультаций под руководством Коммунистической партии Китая, является продуктом сочетания марксистско-ленинской теории многопартийного сотрудничества и конкретной практики китайской революции. Политика единого фронта в результате постепенно формировалась на основе солидарности и сотрудничества Коммунистической партии с различными демократическими партиями и беспартийными демократами.

В сентябре 1949 года различные демократические партии и беспартийные демократические деятели участвовали в Народной политической консультативной конференции вместе с КПК участвовали в разработке «Общей программы Народной политической консультативной конференции Китая», участвовали в Центральное народное правительство и занимали важные посты.

Созыв Народной политической консультативной конференции Китая ознаменовал собой рождение системы многопартийного сотрудничества и политических консультаций, под руководством Коммунистической партии Китая. В настоящее время Политическая консультативная конференция всегда играет важную роль в политической жизни Китая.

**Результаты.** В состав Национального комитета Народной политической консультативной конференции входят Коммунистическая партия Китая, различные демократические партии, беспартийные лица, народные организации, представители различных этнических меньшинств, представители районов Гонконг, Макао и Тайвань. Срок ее полномочий 5 лет.

Всекитайское собрание народных представителей КНР является высшим органом государственной власти. Когда Всекитайское собрание народных представителей проводится каждый год, Национальная политическая консультативная конференция также проводит собрание, которое в совокупности именуется «двумя сессиями». После рассмотрения отчетов Всекитайским собранием народных представителей необходимо провести голосование для принятия резолюции по отчету, Национальная политическая консультативная конференция должна обсудить и выдвинуть мнения и предложения по этим отчетам, но не голосует для принятия резолюции.

Китайская народная политическая консультативная конференция является важным институтом многопартийного сотрудничества и политических консультаций под руководством Коммунистической партии Китая и важной формой продвижения социалистической демократии в политической жизни Китая. Единство и демократия - две основные темы народной политической консультативной конференции.

Народный политический консультативный совет Китая выполняет следующие функции и полномочия: (1) вносить поправки в устав Народного политического консультативного совета Китая и контролировать выполнение устава; (2) избирать председателя, заместителя председателем, постоянного члена Национального комитета, а также принимать решение о количестве членов постоянного комитета; (3) ведение переговоров и обсуждение основных направлений политики страны и важных вопросов экономического, политического, культурного, социального строительства и строительства экологической цивилизации, а также выдвигать предложения и критические замечания; (4) заслушивать и рассматривать отчеты о работе Постоянного комитета, отчет о работе с предложениями и другие отчеты.

Основными функциями Национального комитета и местных комитетов Народной политической консультативной конференции Китая являются политические консультации, демократический надзор и участие в государственных делах [3].

**Политическая консультация** - консультация по основной национальной политике и важным местным мерам, а также по важным вопросам экономического, политического, культурного, социального строительства до и во время принятия решений.

Основные формы политических консультаций включают пленарное заседание Национального комитета Народной политической консультативной конференции Китая, заседание постоянного комитета, заседание председателя, заседание различных специальных комитетов. По мере необходимости проводятся консультативные симпозиумы с участием представителей различных партий, беспартийных демократов, народных организаций, национальных меньшинств и патриотов всех слоев общества, а также различные мероприятия местных народно-политических консультативных конференций различного уровня.

**Демократический надзор** относится к реализации национальной конституции, законов, относится к реализации основных направлений политики, крупных мер по

реформе и важных механизмов принятия решений, реализации практических задач, затрагивающих жизненные интересы народа, работе государственных органов и их персонал и т.д. Это надзор за работой государственных органов и их сотрудников через организацию политической консультативной конференции различными партиями, группами и людьми всех национальностей.

**Участие в политике** является важной формой выполнения своих функций, а также эффективным способом регулярного прислушивания руководящих органов партии и правительства к мнениям и предложениям демократических партий, народных организаций и людей всех этнических групп.

Основное содержание участия в обсуждении государственных дел включает: выбор тем, которые волнуют народ, которым придают значение партийные и государственные ведомства и для которых у НПКСК есть условия; организовывать расследования и исследования, активно вносить предложения в партийные и государственные руководящие органы; вносить предложения по реформе, открытости и социалистической модернизации; принимать активное участие в политической, экономической, культурной и общественной деятельности, комментировать некоторые вопросы, представляющие общий интерес, и так далее. Основными формами участия в политических делах являются: отражение социальных условий.

**Выводы.** Преимущество модели политической партии Китая заключается в следующем: правящая партия Коммунистической партии и участие демократических партий в политике рационально распределяет власть политических партий в китайском обществе и в наибольшей степени интегрирует социальные и политические ресурсы, что способствует устойчивому развитию социальных производительных сил Китая и общему прогрессу общества; правящая партия и участвующие партии распространяют демократию на процесс принятия решений через форму межпартийной консультативной демократии, которая способствует построению социалистической демократической политики и эффективно гарантирует, что народ является хозяином страны.

Недавно в Китае успешно завершились “Две сессии”- это важное событие в политической жизни Китайского народа. На двух сессиях тысячи депутатов Всекитайского собрания народных представителей и члены Народного политического консультативного совета Китая обсуждают проблемы страны, чтобы мысли и чаяния народа были интегрированы в план развития страны на высшем уровне. “Две сессии” этого года находятся на особом историческом этапе. В прошлом году Коммунистическая партия Китая праздновала свое столетие, и Китай достиг своей первой столетней цели. 2022 год - год проведения XX Всекитайского съезда КПК и решающий год для реализации «14-го пятилетнего плана». Две сессии, состоявшиеся в такое время, имеют важное практическое значение и историческое значение для экономического и социального развития Китая.

На основании этого исследования следует развеять миф об однопартийной системе Китая отсутствии партийного плюрализма. Система многопартийного сотрудничества и политических консультаций под руководством Коммунистической партии Китая включает Коммунистическую партию Китая и демократические партии.

Коммунистическая партия Китая также развивает международное сотрудничество с разными партиями и государствами. Правительство Китая и правительство Казахстана подписали план сотрудничества по строительству «Экономического пояса Шелкового пути» и новой экономической политики «Светлый путь» [4]. В то же время сосредоточиться на создании новых точек роста в области «зеленой» энергетики, современного здравоохранения, электронной коммерции, цифровых финансов, чтобы совместно построить «Зеленый Шелковый путь», «Шелковый путь здоровья » и «Цифровой Шелковый путь» [5].

### Список использованных источников

1. Ли Цзиньхэ, Исследование китайской партийной политики 1905-1945 гг., Пекин: Центральное издательство компиляции и перевода, 2006 г. 9.
2. Ли Цзиньхэ, Историческое исследование политической партийной системы Китая, Китайский академический журнал Электронное издательство, 2007 г.(04).
3. Чжун Дэтао, Возникновение и эволюция политической партийной системы Китая - об истории развития политической партийной системы Китая с начала 20 века, Школа политических наук и права, Центрально-китайский педагогический университет, докторская диссертация.
4. Пантелеев Андрей, Желябовская Ксения, Рябцев Николай, Хажгериева Анастасия, Петакчян Наре, Сопряжение стратегии развития ЕАЭС и китайской инициативы «Один пояс, один путь», Департамент макроэкономической политики, 2021г. - Аналитический доклад.
5. Си Цзиньпин встретился с Президентом Казахстана Токаевым (05.02.2022). [Эл. ресурс] - URL: [https://www.mfa.gov.cn/web/zyxw/202202/t20220205\\_10639196.shtml](https://www.mfa.gov.cn/web/zyxw/202202/t20220205_10639196.shtml).